

అంధ్రకవిత్వచరిత్రమున నికరవలన స్వగ్నయుగము రాలేదు. కవులు స్వేచ్ఛాప్రవర్తనలై స్వారంభకాలముననే వికాసస్థితిని పొందెను. కవిత్వమున వంగవాఙ్మయమునకు అభివృద్ధి కలిగినది. పూర్వము అంధ్రదేశములో స్వపాఠ్యాది పురాణకవులు కేవలము సంస్కృతమును దానగులానికి తెచ్చిరి. శ్రీనాథుడు కేవలము కవులు కావలసిన కవులను ప్రభువులను మెప్పించుటకై కృంగార రసప్రధానములగు ప్రబంధములను రచించిరి. పోతన అప్పయ మున్నగు కవులు స్వేచ్ఛావాగమోర్వకాచిరి గాని పూర్వకవులవ్యాసము ననుసరించక తప్పినది కాదు వారికి. ఇరువదవ శతాబ్దము స్వగ్నయుగవ్యాసము నిండుక తెలిసినది. ఈవ్యాసమునకు ముగ్ధము యాపిన మహానీయుడు గరుడాడ అచ్యుతాయకవి. అచ్యుతమునే వెంకట పూర్వకవికవి కవులు, రాయప్రోలు నువ్వాచ్యు, కేవలపల్లి కృష్ణకృష్ణి, ఒక్కనాథ సత్యనారాయణ, వేగుల సత్యనారాయణకృష్ణి, పులివెందుల అప్పలస్వామి, దువ్వూరి రామిరెడ్డి, బసవరాజు అచ్యుతాచ్యుతగార్లు ముగ్ధమునకు ఒకవేలకవితాకవి క్రమపడి కొంతవరకు స్వగ్నయుగ వ్యాసమును తెరచిరి, మిగిలిన పదమునకు వేనగుతున్నార, ప్రస్తుత అంధ్రవాఙ్మయస్థితి యిది.

ఈ సందిగ్ధపదయమునందు యొకపురుషులెవ్వరో నిగ్గయించుటకు వీలులేక యున్నది. సాధారణులెవరి ననుసరించవలసివో తెలియదు లేదు. ఒకరిని మరొకరిని సంబంధము లేక ఎవరికి వారో ముందునకు రాలియెత్తించుచున్నారు. దీనికి తోడు పల్లవుల సామాన్యులు బయలుదేరుచున్నారు. ముగ్ధమునకు వాల్మీకి పద్యాలను గీత కవులను విరుదముల నిచ్చుకొనుచున్నారు. కొందరు ఏదో ఒక సంస్కృతగ్రంథమును తెలిసింది 'మేము కవిసార్వభౌముల' మనుచున్నారు. ఇట్టి అల్లకల్లోలమును స్థితియందున్నది అంధ్రవాఙ్మయప్రపంచము. ఈపదయమునందు కవుల గుణగుణాలను నిష్కృతపాఠబుద్ధితో విమర్శించి నిగూఢములగు వారి భావములను గ్రాహ్యములుగా నొనర్చి, చదువరులకు రుచిగల్గించి కవి నాడుభేదములను వారకాండ విభిన్నములను వారించుట విమర్శకుల విధి. అంధ్ర పాఠకులు ఆధునిక కవిత్వమునకు అలవాటు పడియుండలేదు, అలవాటుకాని పరమాన్నము సహిత మొక్కొక్కసారి రుచిపడుతుంటు మన యనుభవమే. అట్టి ఆధునికకవిత్వ యందు అభిరుచి గల్గించుటయే ప్రస్తుతవ్యాసోదేశము.

ప్రస్తుతము స్వగ్నయుగప్రాప్తికై పాటుపడుచున్న అంధ్రకవితాకవులనుండు ప్రసిద్ధి పడవిన శ్రీయోగి పులివెందుల అప్పలస్వామిగారి వరయోగము. వీరు నిర్మల జీవములు, పవిత్రస్వభావులు, సౌందర్యపీఠాసులు. ఇట్టివాని గీతకలందు సహితము సత్యమును సౌందర్యమును భ్రమించుచుండును. అట్టి కవిత్వమే మానవుల హృదయమున పక్క మొనరింపజాలను. Ruskin మహాకవియగు 'All right human song is the finished expression, by Art, of joy or grief of noble persons, for right causes.'\* అనిచెప్పి తిరిగి And accurately in proportion to the rightness of the cause and purity of the emotion, is the possibility of the fine art.† అన్నాడు. ఇది సత్యమే: ఒక పవిత్ర ప్రణయ మూర్తి తన ప్రీయతముకై పాడవచ్చును గాని, ఒక లుధాగ్రహర చక్రవర్తి తనసోయిన ధనముకై పాడలేదు. అందుచేతనే సామనట్టి వ్యక్తియందు పవిత్రత్వము, సైన్యాలము హృదయసౌందర్యమును యుండవలెను. అట్టివాని గీతముల యందే అమృతముండును. ఇట్టిచో ప్రస్తుత వ్యాసవిషయముగా తెవ్వరి గొండువాయని ఆలోచించి తగువారు కొలదిగా యుంటు, వారిలో ప్ర ప్రధమమున శ్రీపులివెందుల అప్పలస్వామిగారినే ఎన్నుకొనగలిగిరి, తక్కిన వ్యాసములలో మిగిలిన వారి నొక్కొక్కరిని గైకొని ఆనవ్యాసగ్ని విమర్శించును.

\* ఈ వాక్యము సదృశ్యములకై కవిత్వమునకు అనందమునూ కోకమునూ అలికముగ వెలియచ్చుటయే నిజమైన మానవగీతము.

† సామనాస్తికమునకు భావోద్రేకముండలి పవిత్రతకును సంబంధ సామ్యమున్నప్పటి లలితకళకు సాధ్యక కలదు.' (Lectures on Art.)

ఈవ్యాసమును తెండుభాగములు రచించిరి. ప్రధమభాగమున కవి వ్యక్తిత్వ నిరూపణను గావించి, ద్వితీయభాగమున కవిత్వ నిరూపణము గావించును.

I A. శ్రీ అప్పలస్వామిగారు ప్రస్తుతపు టాంధ్రగ్రంథమున ప్రఖ్యాతిగాంచిన కవులలో ఒకరువలెను. వీరికప్పుడు ఇరువది నాలుగేండ్ల ప్రాయముండి యుండవచ్చును. వీరి జన్మస్థానము ప్రకృతిదేవీమందిరమును సాలూరు, కవి ప్రకృతియంకమునే వర్ణింప, 'వారితకావ్యల నివేదియములు' కవితా శ్రీ ధారంగములు—'బహునును ముగ్ధములంగొని యమరహంబు నాడుకొని సమీరారాభు'లును 'మలకలై గిరికృష్ణముల జగ్గె పారు వెలయుట'ను 'తెగలు తెరలుగ గుమికాడి యంబరపథాన' విహారింబు జలవమాలికలను ఆటగాండ్లు కవికి. అందు చేతనే కవి ప్రకృతిసౌందర్యాంధులగు నాగుటను సంసాధించి ప్రకృతిదేవీ మందిరములగు బాసపదుల 'సౌఖ్యచరయలెనునుచున్నాడు.

ప్రకృతిదేవీ ముద్దుబాలవల్లీగు నవ్యవ్యాస వీరిన నివ్యజీవితులు' అ'వారి ఔత్కృష్ట్యమును వెల్లడించు చున్నాడు కవి. దీనికితోడు కవి తన పదమైదవముట భారతేశ సంధ్రముల మొనరించినట్లు తెలియవచ్చుచున్నది.

"భారతేశక, సంధ్రమణా వసరము వందు మున్ను రామేశ్వరము దాక చిన్ననాడు ఆ పవిత్రపుష్కర దివసాలిలోన \* \* \* గాతమీ నీదు సలిలాన గాతుకమున ఎన్నిసార్లు ముగిలినో నాకెఱుక రాదు"

ఇట్లు వాల్మీకియనుండియు ప్రకృతిదేవివాఙ్మయము పరిభ్రమించి ప్రకృతి సౌందర్యమును తనది తీర గ్రోలి ధవ్యుడై నాడు కవి.

కవికి వీన్ననాడే పద్యరచన పట్టుబడెను. నాలుగు భాషలందు ప్రతీకము కలిగినది. (పాశ్చాత్య భాషలు కావు.) దానికి తోడు దేశభక్తి దృఢముగా హృదయమున నాటుకొనెను. దానితో భావోద్రేకము వచ్చినది. భారతమాత దుష్టి తిని గాంచినంతనే కవికి హృదయ ముప్పొంగినది. 'కటకటా! ఎట్టులెఱిగే కన్న తల్లి! అనికమ్మల నీరు నించినాడు. ఇంతలో కవి దృక్పథము ముగ్ధ వికాస మైనది. సంఘమునందలి రాక్షసకృష్ణములు గోచరించినవి. వృద్ధవివాహములు అస్పృశ్యత, హిందూమహమ్మదీయ ద్వేషములు కన్నట్టినవి. కవిహృదయమును చీల్చికొని వచ్చినవి లక్షణములములు. 'పంచను నిలాపము' 'దాసాస్థి' దధిరావృణము. 'కలయొ కల్లయొ' 'తల్లి' 'కొంపపథిలోని పాంచారి' మున్నగు కావ్యములు యీ పదయముందు వెలసినవియే. కవియొక్క కవితాజీవితములో నిది యొక అవధి.

ఇంతలో కవి 'ప్రేమసంగీతముం బాడు హృదయకంఠి' విమోచనగీతి నాల పించినది. కవిజీవితమునందీదేశ పరవర్తనము. కవి 'ప్రణయసామ్రాజ్యలక్ష్మి' అతని పెదవారి 'అనంతవీధి మెయిలు తెలిలలో' మాయమైపోయె దాని. 'విరతి లేని యాచీకటి వెదపలాట'కు 'ప్రభాతము గాంచు భాగ్యాతిశయము మది కలవో లేదో' అని కవి సంకయించును. 'వీల గిరనాటు వైచెద నీ విమల్లజటిల కర్మమంజీర్ణముపయమును పగము వీడని యీ సన్నబాకమొగ్గ' అని పునఃకృత్యుని ప్రశ్నించును. 'నా హృదయకరుణాద్రవి' కోమలవ్యక్తికా వ్యాసమున' 'లాకమంకయీ వ్యాసలత ప్రకటించు గాని కలిసహృదయదేవీయి నీదుది కవికరము లేదా' అని విధిని దూరును. కాని కవిదుఃఖమంతవరకు విస్తరించినది 'నేను మరణించుచున్నాను' అను సంకపరమును దుఃఖానావాసలము వ్యాసించినదాకే లేదు. ప్రకృతిదేవీమైద మూనవీదుఃఖమునకు, అందునకు, భూనలంకండదగు దుఃఖము నను మితియున్నది. ఆ మితి సరిక మించుటకేవల మజ్జనము. అజ్ఞానముకాకపోయిన

నటింపు (Affectation) స్త్రీయకములు ఎక బాసి పోయినపుడు 'నేను చచ్చిపోతానని మాత్రం' పడవోపువారిని పొడుచుకొనబోవువారిని, మూఢసంఘములలో పలుకు గాంచుచుండును. కాని అదుములు తాత్కాలికము. దీనినే తుచ్ఛాభేదమునకు (Vulgar emotion) కాని, ఇదియొక కవికి తగదు. కవియన సామాన్యము కాదు కవి ప్రవక్త. కవి బ్రహ్మజ్ఞుని. అందుచేతనే అతడెంతదుఃఖమునోనియు వాచుకొగలడు. ముందుముందు శోకవారాణి యుప్పొంగి అతని హృదయమును ముంజలూచి వచ్చును. కాని, కవికి అత్యంత కలదు. అతడు ముందు వెన్నెలలయినను, ఉచిత సువిధముల భావించును. అతడు ప్రపంచములోక సంక్షేమ నియువలయునన్న విషయమును జ్ఞప్తికి తెచ్చుకొనును. దుఃఖబాధలమును దైర్యసహనమున దాడి చేయును. 'హృదయభారము లోలో సహించుకొనును' 'వేదనావన్నీ నిరతము నైచిగిని క్రుంగి కుమిలి యన్నవ్వరితి క్రందనమునయ్యును.' 'నేను స్వేచ్ఛాదరద్రలేకకుడ నెట్లు జలదాల చేరగలనో?' యని కఠిన్మంచున కుడకు 'అమృతగంధల మీ లతాంకముల నడుమ, నే నొకనుముంబున్న పుట్టివాణి కాని సార్థకక గాంచ మోముకో బాలనైతి,' నని అనుభావించి 'శిశినియూమికి మిహికాశ్రు నేచనమున, ప్లాదనము విస్మయితన కళ్యాణం విటపి, చిరువు చేలాంశ బాల దానించు పరువకమ్మ త్రిభువనమ్మల విరజిమ్మ' టై 'విహజలజల పంక్తి' నుండి మెత్తపు వలె బయల్పడును. స్వీయసందేశమునందు తనకు సంపూర్ణ విశ్వాసమును కుడకుకొల్పును. 'మనకు వియోగము లేద' ని 'ప్రాజ్ఞులంబర విభలంబ నిలిచి ఎదురు కని' తన కొఱతను విలాపించు ప్రేయసిని!

"ప్రేయసి! త్వన్మనోహర మృదులమూర్తి నాదరిని లేకపోయివంతటిన నాను ప్రణయసామ్రాజ్యమున కబ్బు భంగమేమి ?

\* \* \*

కవికమారుడ గానె? మత్కల్పనాప్ర పంచమున నాకు దొరకని వస్తువున్నె? నేను స్వేచ్ఛావిహంగమనేత గానె? నాకు దొరకని తావు ముట్లోకములను వెడకి చూచిన గలదె చేపి! నిరంకు శాధికారిని, నద్యరసంభవుండ,

నని ఉరదించి తాను దైర్యము తెచ్చుకొనును. ఒక్క బాగ్యములోనే అగాధ ప్రణయము, స్వీయవిశ్వాసము, స్వేచ్ఛావిహంగ, ఓదాపు, ఆహార్యదైర్యము యిన్నియు మేళవించి కవి కమృతత్వము నిచ్చుచున్నవి. కవి కష్టసమయమున మాన పరమాజనుగా పరమేశ్వరుని నిందించును. కాని కిష్టము పశ్చాత్తాపము. కృతజ్ఞత! తనపూర్వహృదయదౌర్బల్యమున కను తాపము!

'తాలిమి యొకింతయేని స్వాంతమున లేక తీవ్ర భావల నిన్ను నిందించుచున్న హే ప్రభూ! యీఖులాత్మువై నెన్న డేని అలుకబూనపు ప్రేమమై నాదరింతు వహహ! నీదు వాత్సల్యమేమని నుతింతు !

కుడకు కవి తా నీ లోకమును వీడటకు పూర్వము తన సందేశపారణకార్యమును ముగింపనిమ్మని దేవుని ప్రార్థించుకొనును. 'జాతస్య మరణం భ్రవ' మ్మును ఆశోక్తిని మనమునం దిడుకొని తనకా 'సూరిదుస్థితిరాకమున్నె దీన బారణ తీతలకలమేని యుపకరింపనిమ్మాయి! పావనప్రేమముడవ యువ్వకుంధిత పూజానుహోషక్తికి అనును. సందేశపారణకార్యవిధివహణమునగా కవియొనర్చు మానవనేవయే. అదియే అతనికి ప్రభుత్వము. ఎంతటి పదిత్రమనోరథము!

కాని ఇశ్చార్పిణ్య మూగవోయిన తన హృదయవీణ తిరిగి ఎట్లు పాడునా యని కవికి యాశ్చర్యము. దాని తానేవో మహాస్వరములు పాడవలసియున్న దని అతనికి ధృఢవిశ్వాసము. విషమ కవి పరమేశ్వరుని కడ ఆహాయకుడై పోవుచున్నాడు!

'ఈ దరిద్రవీణ నేల మీటెదవోయి నడలుమెట్ల నేల సాకెదోయి

తెగిన తంతులేల తీర్వజూచెదు స్వామి! ఏస్వరాల పాడ నెంచినానో?

కవికివికముగా తృతీయావస్థ ఇక్కడ నుండి మొదలు. 'వొలి వసంతో' కయిమిది. ఇంతవరకు తన ఎదురుగా నిలిచియున్న అంతకు నివృత్తుడు,

'స్వాస్తికచ్ఛాయ లటుల వానరము లెన్నె గడచిపోయెను జీవితాకాంక్ష లెవియు తీరనే లేదు, తృప్తిత యా త్రికుడ నేను ఓయి వికటాట్టహాసమృత్యుగ మూర్తి! అవుడె నిల్పితివేల నా ప్రాంగణాన?'

అని విడలింపును. 'ప్రభాతమ్ము గాంచు భాగ్యశ్రీకయము మరకలకొ లేదా' అనుకొనిన కవికి ఆభాగ్యమిప్పుడు సందర్భివని. ఇప్పుడతడు "తరుణభవ నాలకీ ప్రభాతాల వెలగ" 'కల్యాణము ప్రణయగీతులకు' పాడ సంకల్పించి నాడు. ఇంక యీవసంతమునం దెట్టి పువ్వులు వికటించునో చూశము.

ఇంతవరకును కవి కవిసాక్షినియనువది అవస్థల నింజుమించుక విభజింప గల్గితిమి. ఇది కవియొక్క వ్యక్తిత్వనిరూపణనువది ప్రథమభాగమున చెప్ప వచ్చును. ఇక ప్లవ్వముగా కవి మానసస్వభావమును కొంత నిరూపించ యత్నిం కును. ఇది వ్యక్తిత్వనిరూపణనువది ద్వితీయభాగము.

1. B. ప్రకృతి తత్వము:—కవి ప్రకృతికిది యొడియించే తెలిగినని యిం కకు ముందే చెప్పియుంటిని. అందుచేతనే అతనికి ప్రకృతియందు మాతృప్రేమ. ప్రకృతి అతనికి నీవయి. కవి తన భావములకు ప్రకృతితో మేళవించి లావ్య ముగ పాడగలడు. అతనికి 'తరుణీ కేతేలు వెల్లు' అతని 'హృదయకరుణా ర్పణి'కుల నవ్యగీతాధ్యాపము'ను 'నిఖిలబృందావనము కమ్ములు వీరు నిందినది,' 'యమనా తరంగిణి కరిగిపావనది;' 'మాత కాద్యల నిరయమెల్లెడ కిరము వాల్చినది;' 'కమ్ము తెచ్చుర నిలువనొక చెమ్మగిల్లినది.' కాని కవి ప్రకృతి విషయమున ప్రాధమికం కాలేదు. హాగ్యమును వీడలేదు. కాలిదాసు, Shakespeare, Wordsworth, Keats వలె నితను ప్రకృతియందు చేదములను పఠించ లేడు. ప్రకృతి చిత్రములకు చూచి "జెట్టివోలే నేమేమి భావించు"న. ఒక్కొక్కసారి Tennyson \* వలె ఒకమానమును చే విడిగిని 'తెల్వకళ్యమ్ము కాం తీవకక జెట్టి సారభవ్యవింకార్య భావ్యత తేప్పి నీవు యూపిన ఘనైత్యనేవిభవము హృదయము హరించు'నని సుప్రీకర్తను ప్రకృతించును. ప్రకృతిచిత్రముల కిట్లు రిచ్చవకును తనవు మరచి తన్నిర్మాతయగు పరమేశ్వరుని కడ 'దాసిస్తే పోవ గొప్ప యుద్ధానీతమగు'ననును. ఇంతకును కవికూట లేదు. ఇంకను తెలిసికొన వలయున్న పిపాసయే. 'ఈవిచిత్ర వినిర్మాణ మే విధాన, నేరికడ తెర్వగల్గితి వీవు వాడ!' యని ప్రశ్నించును. కాని దానికి ప్రత్యుత్తరము లేదు. కవియం దిది యొక లోపమునను గాని ప్రకృతితత్వమున విదియొక అవస్థ. ఈఅవస్థ ఎట్లు పరిణమించునో కాలము నిర్ణయింపగలదు. పరిణామమును కొన్ని ఛాయలవ్వడే కనపరచుచున్నాడు కవి చూడును.

'ఇంత తెలిమబ్బు మింట కాన్పించునేని అమృతమె యెల వర్షించు నాన్పువటపి చిరువవన మింత గిలిగింతవరచునేని గళము నవరించునేల రాగాల తరువు ఏ ననారనబొంధవ్యమేమొ నఖుడ!'

2. స్వేచ్ఛాతత్వము:—కవి స్వేచ్ఛయించే ప్రథమించెను.'నేను స్వేచ్ఛా విహంగమనేత గానె' యనియు 'నిరంకు కా, కవయోయను వ్యాయము ననుసరించి 'నిరంకుశాధికారి' ననియు కవి చెప్పకొనును. 'నేటికపులను స్వేచ్ఛయే ప్రధానమని కవియే కాలభగ్నును నిరూపించినాడు. కవికి పారస్వకవిషయమున వోలే తక్కిన విషయములందు సహితము స్వేచ్ఛావిహంగము. (పారతంత్ర్యవిభిన్నఖిలబ్రతులై న ప్రాంతపుల) వస్థికి కెంతయు నొచ్చుకొని విద్రావ్యులై న అంధులను 'ఈ యపూర్వ ప్రకృత్యమ్మున, నింక కయించెడ విచేటికి, మెలకొనుమా తెనుగు కొనురుడ,

\* 'I hold you here, and all, in my hand, Little flower,—but if I could understand what you are root and all, and all in all I should know what God and!Man is.'

Tennyson,

చాలా సీనియర్ అని మేల్కొల్పారు. పూర్వపు బొమ్మకర్తలను జ్ఞప్తికి తెచ్చి ప్రస్తుతపు బొమ్మకర్తల కన్నుల నీరునించుచు ఉండే కమన రత్రులొక్కొక్కరు. సింహాచలమును దర్శించినపుడు 'ప్రతి తరచూచూచుతలమున, ప్రతి కిలాకలాంతరమున, మరుచిరాంబొమ్మకర్తలను గని, గరువ మందర ఆంధ్రదా!' అని ఆంధ్రమారుల శ్రేణులు. పద్మశాఖమును దర్శించినపుడు కవి హృదయరాజమునుండి కరుణారస ముప్పొంగింది: 'ఆ నితాంతకళోరద్యవ్యావల్యాకనగన సమాజాగ్రీ మృదుల మానసము బెదర, కంట నీర్మల్లి నిలవక కరిగిపోయి. కేటికిని చైత మిగోస్తనీ ప్రవంతి' అని తన హృదయమును అచ్చట పారు ప్రవంతియందు ప్రతిఫలింపజేసి వాడు. అంతలో తోచును వచ్చింది. దానిలో క్రోధము! ఆనమానము! ఉండే గము! ఒక్కపెట్టున

'ఓయి! జీవచ్ఛవాంధ్రదా! ఒక్కమారు  
పిలుక నిమ్మిట నిల తవోష్టబాష్ట  
మలినధార, స్వాతంత్ర్య సంప్రాప్తి కొరకు.'

అని అరచినాడు కవి.

3. భావోదార్యము:—ఈ కవియందెన్నడైన మరొక మహా విశేషమున్నది. అది ఇతని భావోదార్యము. సృష్టియందలి ప్రతి యణువునందును సమత్వ మాటోపించు ఈ మహాగుణ మింకటి కొక యలంకారము. విషమున నైతము గుణమున్న, దానిని గ్రహించి, యమృతమున నైతము దుర్బలమున్న దాని విషమింతుట కవికి నైజము. దానిని దాహారణముగ నీకవి రచించిన 'రుధిరార్పణము'ను గనుడు. దానిలో:

'అమ్మో! నీకు కన్యవయె యా గద హిందుమహమ్మదీయ సంఘములు రెండు, నందు పలుగాకీ తురుప్పుడొకండు ద్రోహమార్గమున రెచ్చి నీదు కుడికంటిని భగ్గుమొనరై స్వామిప్రణామ్యులః దీసి; దాస్యమున వలెడు నీవెటు దీని సైతువో?'

అనువుడు కవి మాటల పెట్టు కూచివైచెనో చూడుడు! 'హిందు మహమ్మదీయ సంఘములు రెండు నీదు కన్యవయె' అని నుండు రెంటికి సమత్వమాటోపించినాడు. తరువాత దుర్బలమున హంతకుని 'పలుగాకీ... ద్రోహమార్గమున రెచ్చి నీదు కుడికంటిని భగ్గుమొనరై'నని దూరినాడు. తుదకు:

'హంతకుని చేతః గాల్పబడితె?  
అయిన నేమాయె, నీరుధిరార్పణమున

\* \* \*

కుటిలవైషమ్యభావముల్ కూలకున్నె'

అని క్రద్ధానందస్వామి రుధిరార్పణమునందలి దుఃఖముకన్నను తల్పలితమును హిందూ మహమ్మదీయద్వేషవివాదమున కెక్కుదానందమును గాంచుచున్నాడు కవి. 'విదగదలపెట్టారె మీ ద్వేషబుద్ధి, హైందవమహమ్మదీయలారా యివై' అని వారి నుద్బోధించుచున్నాడు. ఇదంతయు క్షాణుసీయము. మరొకచో కవి పఠనమునొందిన 'పంచమూత' ను గని దానిని కాపాడరం దని భారతీయులను గొంతె గి పిల్చును. మొఱపెట్టును. - మొఱ యనగా కేవలము మొఱవాడు. ఆ మొఱయందొక అంతరంగిక, అదృశ్య అధికారస్వరము నినాదింపుచున్నది.

4. రసావేశమునందలి సరళత:—ఈ కవి భావోద్దేకమునందు సహజసరళత యొప్పుచున్నది. మానవ ప్రవృత్తియందలి చిక్కులిసియిండు. కానరాత్రి. భావములందు జటిలత్వము లేదు. కవి వాయుని కవులకొరకే కాదు. మానవుల కారకు మధురజలముల నొసంగవలెను, కవి నెలయేటి నుండి కడుపార మధుర రసమును గ్రోలి మానవులు తృప్తికొందుదురు, అందుచే యీ మధురజలము ప్రజల అందుకాటులో నుండవలెను. అట్లుకాక మధురజలము దీనిలో యున్నదని ఒక మహాపాపమిచ్చిన ఆ మధురజలము నాస్వాదించు పెట్టు? Tennyson యీ సమకాలికుడై అతనికన్న నేయిమడుంగులు పొమ్మ కవిభావ్యావయము కలవాడయ్యె Browning నేటివరకును పెన్నిసకాపాటి కీర్తిని గడింపజేసోవుటకు రహస్యమింక జటిలతయే. అట్టి Thakery. అంతయేల సంస్కృతమున బాణునకును, ఆంధ్రమున మనుచరిత్ర కారకుడైన రామరాజభూషణునకును వారి కవితలయందు దిదియే పను భూతమై పొంతనైనను కేరసీయపున్నది. మనకవి కా రహస్యము తెలియును.

అతని భావములు అతిసరళములు. అతడాభావములను అలికముగను మహోధములు గను పాడగలడు. కవిస్వభావమే ఇతని కవిత్వమున ప్రతిఫలించినదని చెప్పవచ్చును. అన్ని విషయములందును ఇంతగా వ్యక్తిత్వమును కవిత్వమున సజయముగా ప్రతిఫలించజేసిన కవులలో నీకవి ఉత్కృష్టుడు.

దీనిలో వ్యక్తిత్వనిరూపణము నింక మూచనగా విరమించి యీతని కవిత్వమును కొంతపరిశీలించు. ఈతని కవితయందు మనోజ్ఞకళాచాతుర్యము కాన్పించుచున్నది. కవిభాషామగ్ని గూర్చి యనేక సృష్టిచిత్రములను సృష్టిపరిశీలనమును, పదప్రయోగమునం దౌచిత్యమును, ఉపమానములందు ప్రకటించు చిత్రకావళయను, పదలాలిత్యమును, రసపుష్టియను, ఇతని కళాకోవిదత్వమును కడలేని గౌరవమును తెచ్చిపెట్టుచున్నవి. ప్రత్యేకముగ నొక్కొక్కగుణమును గైకొని చర్చించును.

1. సృష్టి పరిశీలనము:—కళాచిదునిగా కవిని గురూపించునపుడు అతని కళానిర్మాణమునకు ముఖ్యముగా కావలసిన సృష్టిపరిశీలన మితనియందంతవరకు కలదో చూడవలెను. కవికి ప్రకృతియందు పర్యావహారము. ప్రకృతియందు దిశకు కేలి సల్పగలడు. ప్రకృతియందు దేకాంతముగ సానండుడై విహరింపగలడు. ప్రకృతిని బాగుగ పరిశీలించును. ఇంతవరకును బాహ్యపరిశీలన మంటే కవి తన కాలమును గడపెను. అంతపరిశీలన మిప్పటివచ్చుచే ప్రారంభించినట్లు కన్పట్టుచున్నది. కవి ఒక ఉద్యానవనమునో, ఒక పర్వతమునో, ఒక యాటవికటివలె మనో, ఒక నెలయేటియో, ఒక పంచతమునో, ఒక ప్రాకారమునో, ఒక చంద్రోదయమునో కడుతునొజ్జముగ వర్ణింపగలడు. ఈ వర్ణనలందు ఇతని పరిశీలనాచ్ఛాయలు స్పష్టముగ కన్పట్టుచుండును. కొన్నిటి నుదాహరింతును. కవి తన స్వగ్రామపరిసరములం దున్న పారమ్యుకొండల వర్ణించుచు:

'అస్తమయ భానుకిరణమ్ము లలమువేళ  
కమ్ముచూపుల ముగ్ధభావమ్ము లోప  
కుటజముల నేకరింప నిచ్చుట చరిత్రు  
గదబ కన్నెలు వనవిహంగములు వోలే'

అని ఎంతో మనోహారముగ వచటి సాయంసమయమును వర్ణించెను. మరొకయొక.

'వనవనోన్నేష సంధ్యారాగవిస్ఫూర్తి  
కాళియామినిలోన కలసి బొవుచునుండె  
విహగనీమతిని విమలగీతరుతమ్ము  
నిశ్శబ్ద తమసాన నీరవించుచు నుండె;

ఇక్కడ కాళరాత్రిని కలసి పోవుచున్న సంధ్యారాగము కన్నులకు కన్పట్టుచునే యున్నది. క్రమక్రమముగ నిశ్శబ్దముగ చీకటి సమీపించుచున్నకొలది వరకు చున్న పక్షుల కలకలారావము కర్ణములయందు ప్రతిధ్వనించుచునే యున్నవి. మరొకచో పలాయములనుండి ప్రాతర్వేళల నెగురుచున్న పక్షులను గాంచి

'వలుదెనల మ్రోగుచున్నది నిలిచి నిలిచి  
నవ్యమధుర్యము విహగవీణాస్వనమ్ము.'

అనును. 'విహగవీణాస్వనము నిలిచి నిలిచి నలుదెనల మ్రోగుచున్న' దట. ఎంతటి నూత్నపరిశీలననో! మరొకయొక కవి ఎగురుచున్న పక్షులను వర్ణించుచు, 'కలకలారావముల మింట పలయములయి, పాటు కుకళారికలు' అని కన్నులకు కట్టి నట్లు చిత్రించెను. సాధారణముగ 'కుకళారికలు' తప్ప మరేవియే నట్లు పలయాకారములై కిలకిలలాడుచు నెగురవు.

వృక్షలొకమునందు కవి గాంచిన పరిశీలనమును గనుడు:—'చిత్రుల చేలాంచలాల వాసింపు పరిమళమ్ము' చిత్రశృలో. పరిమళము! పసంతకాలమున పుష్పములు లేని వృక్షలతాదులు నైతము వాసింపును. ఇది పల్లవపరిమళము. మరొకటి గనుడు,

'ఇంత తెలిమబ్బు మింట కాన్పించునేని  
అమృతమె యేలనర్చించు నాస్రువిటపి.'

మబ్బు పూచిన మామిడిచెట్టుపై నిల్చినపుడు అది తెనె పరియనుట! ఇది సృష్టి రహస్యము. ఆంధ్ర సాహిత్యమునకొక క్రొత్త విశేషము-అలంకారమును!

ఇంక నెన్నిన కొలది యింకని కవిత్వమునందొట్టి వెన్నియో కలవు. వ్యా-  
విస్తరభీతిచే వారిని గుణగ్రహణపాఠీలులగు పాకకులకే విడిచి వుచ్చుచు ఒక్క  
సారి సింహావలోకన మొనర్చును. కవి కవ్యసాధ్యుడుగు నూర్జ్వలకలనాకే  
పూర్తిగ నున్నదని చెప్పవచ్చును. ఆధునిక కవులలో నితనూర్జ్వలుగ వచ్చి  
పరికిలము గావించిన వారు లేరని చెప్పిన యతికయోక్తి కావేదు. శ్రీ  
దుష్టాధి రావిరెడ్డి గారు \* నైక వినివయమున వీరికి వెనుకబడక తప్పినది  
కాదు.

2. భావసంకోచము:—(Expressiveness) ఈకవికళయందు మరొక  
విశేషము భావసంకుచు. ఒక్కొక్కపుడు కవి ఒక్క సూటయందే తన వ్యవయ  
మునంతను పుష్పింపఁ జేయుచుండును. ఎన్నో సూటలలో చెప్పవలసిన యొక  
పెద్దచిత్రమును ఒక చిన్న పదమున నిరికించి ఉంగరపు పొడియందు తాజ్ మహల్  
ను చూపినట్లు మన కన్నులను కట్టివేయును. కొన్నిటి సువాహరింతును:—

- ' సువర్ణరేఖాజాలదీపితము '
- ' తొలిమల నిండు సొబగు '
- ' విహగవిభావ్యము '
- ' విరజాజి నవ్వులు '
- ' కల్పదయ ప్రణయగీతి '
- ' ఆంధ్రశిల్ప కళామహిమానుతి

ఆంధ్రవిజ్ఞానోరుదీధితి  
విస్తృతమేఘు పథాల దాకుచు వెలయు నిచ్చోట.  
' దరిద్రవీణ.'

ఇట్టి వక్కడక్కడ మెరుపులవలె కన్పట్టుచుండును. కవి కీ కత్తి పూర్తిగ  
నల్పలేదు. ప్రయత్నము కాపించుచున్నది. ఇది యభివ్యక్తిమైన కవి కన్నకన్యా  
నము వారోపించుట కొక పోపానముగ నుపకరించును. ఆధునికాంధ్రకవులందీ  
కత్తి సహితము కొలదిగా కన్పట్టుచున్నది. ఇది శోచనీయము.

3. ఉపమాలు:—కవి ఉపమానముల నుపయోగించుటయందు కడుశ్రేయ  
కలదు. ఇతని ఉపమానములు స్వతంత్రములై, వృద్ధయాశ్చయములై, ఉన్నోధక  
ములై, చిత్ర కారుని వృద్ధయమునందలి ప్రతిబింబవలె శేషోద్భవములై యుండును.  
ఉపమాన మెల్లప్పుడును మన భావములను స్ఫుటీకరించుచుండవలెను. దానికి  
తోడు కావ్యమున కందమును కన్పించవలెను. అందుచేతనే మన లాక్షిణీసలు,

శబ్దార్థామూర్తి రాఖ్యాతౌ, జీవితం చ్యుగ్యవైభవమ్  
హారాదివ దలంకారాః తత్ర స్యు రుపమాదయః \*

అని ఉపమాద్యలంకారములు కావ్యకన్యకకు హారాదిధూపణములని నిర్వచించిరి.  
భావప్రస్ఫుటత్వమునకై యుపమాదుల నుపయోగించవలెను. కాకపోయిన వాని  
సంపూర్ణోపయోగము కానరాదు. అందుచేతనే విమర్శక శేఖరుడు Samuel  
Johnson తన 'Life of pope లో " A smile to be perfect must both  
illustrate and ennoble the subject; must show it in an under-  
standing in a clearer view, and display it to the fancy with greater  
dignity.' అని చెప్పి తిరిగి 'But either of these qualities may be suffi-  
cient to recommend it, అని నుడివెను. Johnson చెప్పినట్లే కవి ప్రతియోప  
మానము భావమును సానవెట్టుచుండును. భావములకున్న ప్రకృతినిర్ణయందర్శ  
మును ఆభివ్యక్తి కొందించుచుండును. మనకు చిత్ర పటములను చూపును. కొన్ని  
యదాహరణములను గనుడి:

' చిరుపవన మింత గిలిగింత పరచునేని  
గళము పవరించు నేల రాగాల తరువు'

\* ఈ విషయము శ్రీచారినై వ్రాయబోవు వ్యాసమున చర్చించినది.  
\* క్లోకమునకు నిరసభూపాలీయమున:  
'తనువగు కష్టాంబులు  
ధ్వని జీవతులంకై యావితానము సొమ్మూర్  
తనర గుణంబులు గుణములు  
మనవృత్తులు వృత్తులౌర కావ్యేందిరకుక'

' అస్తమయ భానుకిరణమ్ము లలనావేళ  
\* \* \*  
కుటబముల నేకరింప నిచ్చుట చంద్రు  
గదలు కన్నెలు వననిహంగములు వోలే.'

ఇందు గదల కన్నెల న్యేచ్ఛాజీవమును స్ఫురింపజేయుచున్నాడు కవి.

' మరణదేవి నిశ్వాస ధూమ్యమ్ము లటుల  
క్రమ్ముకొని వచ్చు నీ తిమిరాలతెరల  
చీల్చుకొని వచ్చి'

" చందాంశుకిరణ ప్ర వందతాపమున  
ధూమ్యసంకాశమై తూలిపోయితిని "

\* \* \*  
" నా సుధానిధి వచ్చునా యీరేయి  
నా జీవితము నిల్పు నా

\* \* \*  
చిక్కి సగమైన యీచిరుతారక నొకింత  
కరము కరమునం జేర్చునా

నారాజు  
కొగిలంజల దేల్పునా? "

" ప్రణయసామ్రాజ్యలక్ష్మి నా భాగ్యరాశి

\* \* \*  
నన్ను నెడబాసి పోయిన నాటనుండి  
నామనోబ్ధమ్ము ముకుళించి నవసిపోయె  
అమలతరమైన నాప్యాదయాంబరమున  
నలముకొని నిల్పె విషాద జలదపంక్తి  
ప్రేమనంగీతముం బాడు వ్యాదయతంత్ర  
మోదశ్రుతి నాలపించె విషాదగీతి."

" రథసమున పాప భీతికరంగినోలే" పోవుచున్నదట రాధ కష్టమని వెదకుచు.  
ఇట్లే పెక్కుపట్టుల నీకవికి ఉపమానములందు గల చాతుర్యమును గన  
వగును. 'ఉపమా కాళిదాసస్య' అని జగత్ప్రఖ్యాతి గాంచిన కాళిదాసమహా  
కవియందలి కవిత్వాలిమానమని పొడగట్టుచున్నది; అందుచేతనే గాబోలు.  
దీనికి క్రింది యదాహరణమును గనుడు:

" నఖలు నఖులు బాణాస్పన్నపాత్యోయ మస్మికా  
మృదుని మృగశరీరే వుష్పరాశా వివాగ్నిః  
క్వ బర మారిణకానాం జీవితం చా తిలోలం  
క్వ చ నిశితనిపాతా వజ్రపాతా శ్శరాస్తే!"

అను కావ్య ప్రలయనందలి కాళిదాసమహాకవి క్రిష్ణు ప్రతిధ్వనించెనో చూడుడు:

" ఎంత దారుణమొక్కో మహేంద్రు చేతి  
యశనిపాతమ్ము కాలాంబుదాలనుండి  
విస్ఫులింగాల వెదజల్లి భీషణోగ్ర  
నిస్వనాలతోఁ బడియె దానిమ్మువీడ."

కాని యిది కేవలము ప్రతిధ్వనికాదు. అనారాధి అనగా దానిమ్ము మొగ్గ. కవి  
ఆ యగ్రమునే కవ్యగాని వృద్ధ్యముగ ధ్వనింపఁ జేసి వాడు. కాని యొకటికీ కాళి  
దాసమహాకవి యందలి యభిమానముతో మేళవించిన దీ ధ్వని.

కల్పనాకక్షి:—ఇంక కవులకు ముఖ్యమగు కల్పనాకక్షి యొకవి యం  
దెంతవర కున్నదో చూడెను. ఒకరీతియ నుండి చెట్టును మొలకవీచి చివుళ్ళకొడిగి  
పుష్పములచే నలంకరింపఁజాలు కక్షి కవులది. అటులనే మహాకవి కాళిదాసు  
భారతవృక్షమునుండి కనుకలలా వీజమును రాత్రి దాన తన యభిజ్ఞానకామంకల

చారిత్రక కథలను సృష్టించెను. అట్లే షేక్స్పియర్ మహాకవి తన దేశము గాదలగాని దానిని మహాకావ్యములగు మార్చిచేసెను. ఈ క్షేత్ర సామాన్యకవుల కల్పిండు. వారొక దిన్న నూత్రముపై కావ్యము వల్లలేదు. ప్రస్తుతము మనకవి కీక క్షేత్ర పుష్కలముగా నున్నదని తెలుపుటకు చెందు కావ్యములు కలవు. అది 'చిత్ర నాటకము - ఆనార్కలి.' నీనిని కొంత విమర్శింపఁడు. 'చిత్ర నాటకము' ను కావ్యమునకు బీజము తెనుగులో నున్న 'జగన్నాటక నూత్ర ధారి' యను భగవద్విశేషమై యుండవచ్చు. ఆ బీజముపైనే కవి తన కావ్యవల్లరిని సృష్టించెను. ఇంతకు పూర్వము ఆంగ్లకవులు పల్లవరీ భావబీజమునుండి వివిధ కావ్యవల్లరులను సృజించి యున్నారు. ఈకవుల వల్లక రెల్లెట్లు ప్రాసినకో పాఠికము. పాఠకులు క్షమించుటకు గాక Shakespeare కంటి పూర్వము 'Legend of Orpheus' కావ్యకర్త:

'Unhappy Man!

Whose life is a sad continuous tragedie,  
Himself the actor, in the world the stage,  
While as the acts are measured by his age.'

(ఓ ఆభాగ్య మానవుడా! నీ జీవిత మొక విషాదాంత నాటకము. నీనేనటవడవు. ప్రపంచమే రంగము. నీ ఆయు రవధిలే అంకములు.) తనవార Shakespeare కవి Merchant of venice లో: 'I hold the World but as the world,--;A stage where every man must play a part.' అని చెప్పెను. Oldys అను సతకు Shakespeare గాధలను వ్రాయుచు జొక సంభాషణము నిట్లు జొందుపరచుచున్నాడు:

"Benjonson :---'of, but stage actors, all the world displays  
Where shall we find spectators of their plays?"  
Shakespeare :---'Little, or much, of what we see, we do;  
We are all both actors and spectators too."

ప్రేక్షకులను నటులను మనమే యని యీ పద్యభావము. ఈ నాటకమున కంటి విభజనము వైకము గాంచివారు. మానవుని సప్తావధిలే అంకములై మానవ నాటకము సప్తాంశికమైంది. ప్రతివ్యక్తియు జొక్కొక్క నాటకము నాడుచుండునని 'Legend of Orpheus' కావ్యకర్త చెప్పుచున్నాడు. అట్లైన ఒకే రంగముపై జొట్టగొలిపి నాటకము లాడబడుచున్నవని ఇతర అభిప్రాయము కాబోలు. ఇదెంతయు సపకంఠసముగ నున్నది. Shakespeare చెప్పిన దానిలో ప్రపంచము ఒక రంగమనియు ప్రతిమానవుడు జొక్కొక్క పాత్రను ప్రదర్శింపవలయుననియు భావము. కాని Benjonson ను వచ్చిన 'విన ప్రేక్షకు లెవరు?' అను సందేహము మనకు రాక తీరదు. దాని కీకవి చెప్పిన 'మనమే నటులము, మనమే ప్రేక్షకులము' సమాధానము యొక్కముగ లేదు. ఎందుకనెన ఇది ప్రకృతి విగర్హము. ప్రేక్షకులు లేని నాటకము నెవరు ప్రదర్శించుట లోకము నందెన్నడును విని యుండలేదు. ప్రస్తుతమీ 'చిత్రనాటక' రాయడగు మనకవి అస్తిగడు. ఆంగ్లకవుల కావ్యాంతరాళములనుండి వాస్తవికనాడము ధ్వనించుచునే యున్నది. మనకవి ప్రపంచమంతయు జొకటే నాటకరంగము. ఈ నాటకము 'ఎక్కడును పనూ ప్రము కానిది. 'కల్పము లతితములై పోయినను పరే. ప్రతియుదయమునను అవని లేదును. ప్రతిరాత్రియును అవనిక బాదును. నాటకమున కడదిన రంగములు తిరి రావు. 'వనిన పాత్రల కీక ప్రవేశమును లేదు'; 'తవిలి వచ్చు వాగలకు సం మును లేదు.' దీనికి ప్రేక్షకులెవరని కవికి సందేహము కలుగక పోలేదు. కా దానికి ప్రక్ష్యుత్రవరణి కసాధ్యముగా తోచెను. కవి యుక్తికి గడగలేదు. ఆ యొక ప్రహేళిక యని అతనికి తెలియదు. కాని దానితో అగలేదు. నాటక నూత్ర ధారి ప్రశ్నించెను:

'ఎవరి మెప్పించ నెందాక నీ యనంత  
చిత్రనాటక నిటు ప్రదర్శింతు వోయి!'

ఈ చిత్రనాటకమున కగ్గమేమి యని మరొక సందేహము. ఏ గ్రీకునాటక ప్రదర్శనమునో గాంచుచున్నట్లైంది కవికి. కవి కావ్యర్యము-తెలిసి కొనవలయునన వివూప! దానితో

'అర్థమే కాని నాటక మాడుచుండు  
వోయి నాటకనూత్రధారి యి దేమి?'

అని ప్రశ్నించెను.

\*'జగన్నాటక నూత్ర ధారి యడునందను దర్మిలి మొక్క మొక్కనకా.' పాఠ

ఈ కావ్య మాంగ్ల కావ్యములకన్న సుత్రమును విషయము పాఠకులకు నేను నేరుగచెప్పవచ్చునని. ఇట్టి కావ్యము లాంగ్ర భాషలో అరుదు.

'రందవకావ్యము 'ఆనార్కలి,' ఈమె జహంగీర్ చక్రవర్తి యువరాజు గానున్నప్పుడు అతడు ప్రేమించిన ఒకానొక ప్రణయయార్థి. చక్ర పాఠకుల కీమె విషాదచురము విస్త్రమే. ఆనార్కలి (దానిమ్మ పువ్వును) ఒక మధుకరుడు ప్రేమించినట్లును దానిమ్మ పువ్వు తుదకొక వజ్ర పాఠకుచే 'కఠిన్యత్తికా గర్భాన కలసిపోయి' నట్లును అంతర్గతయుగ 'రచించినా డీ కావ్యమును కవి. దీనిని కొద్దిగా విమర్శించి కక్కినది రస గ్రహణ పారీసులగు పాఠకులచే విడిచిపెట్టెను.

ఆనార్కలి ముగ్ధ. వసంతకాలము నందలి వందకవన శోభతో యలరారు చున్నదామె. ఆమె

'అసుధాపూర్ణ మృదులశోణావరాంచ  
లముల నూపన దరహాస లలిత శేఖ  
కరగి పోలేదు; యావన తరుణ శోభ  
వాడి పోలేదు; ప్రణయభావ ప్రపూరి  
తాంతరంగ మధురవాంఛ లడగ లేదు.'

అంతలోనే 'అశని పాతమ్మ కాలంబువాలనుండి విన్నులింగాల వెడజల్లి భీష జోగ్గ నిర్వివాల'తోలుడెను. అత 'మరంత మృత్యువంప్తిలను చిక్కి నును కాల తనువు దీడి కఠిన్యత్తికా గర్భాన కలసి పోయి'నది. నుమును నశించగానే 'అ హాతభాగ్య బంధుని' యడద ప్రయ్యలై పోయినది. తుద కతడు 'శుష్కత్ర భయద శోకము ర్మి' పోయినాడు. కవి నైపుణ్యమును గనుచు. ప్రధమమున 'ఆనార్కలి' యావనమును వర్ణించి మన హృదయములను బంధించి వేసి క్రమముగా వజ్ర పాఠములను పరిపించి ఆమెను మృత్యువంప్తిలను చిక్కించి మన గుండెయల ప్రయ్యలై తేసివారు. తదుపరి మధుకరుని స్థితిని చిత్రించి పాఠకులచే కన్నీటిని కార్పించినాడు. కవి చెప్పినట్టి 'వైస్య (గీతి) నిర్మలాస్త్రీస్యవాన ఇప్పటికి గూడ చిరవిస్తాక శేవులకు నివాదించుచునే యున్నది. కవి ఈరంజు కావ్యములను తన యగ్రాధికారిక భావనాక్షేయ కళాకాలమును కడు హృదయంగమముగ ప్రకటించినాడు.

భాషాశైలికావ్యకర్త:—కవి కళాపరిణతికి భాషా విషయమొకటి అలావ నీయును. కవుల భాష రచనయై, గ్రావ్యమై, సరళమై, గ్రాహ్యమై యుండ వగును. 'రచనయొక ప్రతిపాదకం కావ్యం' అని రసగంగాధరకారుడు. Ruskin అను ఆంగ్లేయ విమర్శకుడు వచ్చెరికి నిదర్శములు నిచ్చుచు "Melody in the words, changeable with their passion, fitted to it exactly, and the utmost of which the language is capable in verse, nobler by submitting itself to stricter laws." అనుచున్నాడు. జగన్నాథపండితుల వాక్య మునే తిరి చెప్పచు నివలల మామూతో భాషయు మారుచుండవలెననుచున్నా డితరం. మన కవి కళానిందిని యొక ముఖ్యాంగము. ఈ పదోచిత్తము, పదలాలి త్యమును ఇతరయందు గమనింతుము. భాషయు మారుచున్నకొలది భాష మారుటకు నీ క్రింది యాచారణమును గనుచు.

'నా నిదానమ్ము నా బహిఃస్రాణ శుకము  
వంజరంబున బంధింపబడి దురింత  
చింతచే నెంతయును వలవంతజెందె;

ఇక్కడ నుండి భాష మారుది:

'అయ్యయో! తత్పంజరాంతరమున  
అడు గిడగనిరు మోమెత్తి యరయ నీరు.'

ఇటు నివృహతైంది సోలిపోవు ను బహిఃస్రాణ భాష సుచ్చుకుచున్నాడు.

'ఈ వియోగాగ్ని నిక భరియింపలేను  
కటకటంబడి కన్నీరు కార్ప లేను.'

మరికొన్నిటి నుదాహరింతును. 'విక్ష' మని వచ్చుచున్న రానుదాను వినిన చక్ర పతి శివాశీరి వర్ణించువపుడు:

'సంగరమ్మున వైరివంజర కవోష్ణ  
ర క్తధారలజమ్ము వీర ప్రతాప

76

శాలి కనుగవ నశ్రుల దేలవిడిచె  
లిచ్చుమని వచ్చు నన్యాసి పిలుపు వినిన.

అని కవాలి శరణముఁకు లేజము గన్పించినాడు. కవి కర్తృకము వచ్చినప్పటి భావము తెలిపింపుడు!

‘భయద దాన్య విశృంఖలా బంధితుడవు  
ఓయి జీవచ్ఛవాంఛుడా! ఒక్కమారు  
ఒలుకనిమ్మిట నింత కవోష్టబాష్ప  
మలినధార స్వాతంత్ర్యసంప్రాప్తికొరకఁ.’

మరొకచో ఇంచుక మృదువుగా:

‘మాతృపూజాధ్యానశత్రువు  
మనిఁ బవిత్రస్నాతుడవునై  
విశ్వమందిరపుగృహామికి  
వెడలి రావోయి!’

దీనిని గనడు:

‘ఓయి నాగంధక! కోయ లీకడలందు  
అనుభవించు సౌఖ్య మరయవేమి ?  
కుటిలదాంభికానుకూలుండ వీ వేడ  
ఈ యమాముఖల ప్రవృత్తు లేడ?’

సంబోధనమునందును మూడవపాదమునందును గల భావమును ప్రధమపాదోత్తర భాదమునను, ద్వితీయపాదమునందును, చతుర్థపాదమునందును గల భావమును భేదము చెప్పి సక్రమలేకయే స్పష్టముగా కనపడుచున్నది. ఇట్లే యీకవి ప్రతి కావ్యమునందును భావ వివిధరూపములలో విరాజిల్లుచుండును. ఈవిషయము నింక విస్తరించక కవి పదలాలిత్యమును కొంత చర్చించెను.

ఇతని కవిత్వమునందు క్రాంత్యలతో కూడుకొనిన మాధుర్యమున్నది. రాయ ప్రాబు సుబ్బారావు, వేదల సత్యనారాయణకాశ్రీ, కృష్ణకాశ్రీగార్ల కవిత్వలంబిత యితని కవిత్వమునకును యింకొక ముఖ్యాధరణము. సర్వ రచనలెగాక ప్రకాశకుని నిర్మలప్రవాహమువలె పారుచుండు నితని కవిత్వ. ఈ మాధుర్యమునకై కవి ప్రయత్నించినట్లు కన్పిస్తుంది. అది వైకృతికము, కోకిలచాటవలె ధ్వనించుచుండును. ‘Style is the man’ అను పాశ్చాత్యమాత్రమును బట్టి ఇది కవిస్వభావమే యేము! మరొకభాగమున చదివి క్రీ శివశంకరకాశ్రీగారు ‘శ్రీకవి మాధుర్యం సుస్థిస్తున్నద’ని వ్రాయుట దాన మధువును గ్రోలియే. చదివిన కొలదిని వీరకావ్యములు చదువవల యుందియే మన సగును. ‘మంఠి ధ్వని’లోని ‘ఆహ్వానము’ నాలకించి కావ్యము సంకెను పూర్తిగా ఎవరు చదువ వుండురు?

‘శీరికం వ్యంగ్యత్వ భవన్’ అనియు, ధ్వనియే కావ్యస్థిని నింపించుననియు మనలాక్షిణియు. ప్రస్తుతకాలమునందు ధ్వనికావ్యములే ఆచరింపబడుచున్నవి. మన కవియు కాలము ననుసరించక తప్పినదికాదు. ఈవిధముగు కవిత్వం దితని కెక్కడు ప్రీతి. ఇది యొక ప్రత్యేకవ్యాసవిషయమైనను స్పష్టముగా నిటవే బొందుపరచు యత్నించును. కవి భావోచ్ఛారణమున పాద్యమైనంతవరకు ప్రచ్ఛన్నముగానే యుండును. భావోచ్ఛారణమైతే రావెంచును. ‘మరలిధ్వని’ ఆహ్వానమునందు తా నొక ‘బాలగోపాలమార్గియై మరలి నాలింప రమ్మని ‘నోవీకారముల’ను పిలుపును. మరొక కావ్యము\*ని ఆశ్రయించు తా నాశ్రయమును గల్పించుకొనగోరి ‘వేగుడొక్క’ను (ఆక) సంబోధించి:

‘సుంతి దయజూచి నన్ను నీచెంత తేర్పు  
మేమొ! యటనైన దెలవారు నేమొ నాకు!’

అనును. వేగొక కావ్యము\*ని క్రైయినిని ‘బహిః ప్రాణభక్తము’గా చెప్పి తచ్చుకము ‘పంజరాంతరము’న బంధించబడి యున్నదనియు (అనగా తనకందు కాటులో లేని యొకచో) అటవ తన్ను వెళ్ళవీయకున్నారనియు (కవి దానికే కారణముగా నేను స్వేచ్ఛాకరి ప్రకటితుడ’నని చెప్పుకొనియు యున్నాడు.) తెలిచాటు మంది విలాపించును. ఇంకొకచో కవి తానొక ఒటవీయై:

\* ‘వేగుడొక్క.’  
† ‘నిర్బంధము.’

‘శిశిర యామిసీ మిహికాశ్రు సేచనమున  
వ్లాదమే విన్రులిన కళ్యాణవిటపి  
నిపురు చేలాంచలాల వాసించు పరిమ  
శమ్ము త్రిభువనమ్ముల విరజమ్ము నేమొ  
తొలి వసంతోదయమె సంధిలగ నేడు.’

అని తన జీవితమునందలి పరిణామమును వృద్ధ్యముగ మూచించజేయుచున్నాడు.

ఇట్లే కవి సాధ్యమైనంతవరకు అననికావ్యంకరమునే యుండఁ జూచెను. ఇది యీకాలపు పోబడియైనను కవి యందలి శక్తులలో యిది యొక యుక్త్యుష్ట శక్తి యనక తప్పదు.

ఈధ్వనికవిత్వము క్రమక్రమముగా ‘మర్కటకవిత్వ’ మనబడు Mystic Poetry గా పరిణమించినది. ఈవృత్త కవిత్వము కవి Omar khayyam, Rume, Athash మున్నగు ప్రణయోన్నాదులగు కవిసాధ్యభావులవలె సహిత మక్కడక్కడ పాద గల్పినాడు. ఇదంతయు గర్వింపదగిన విషయము!

కవి యీకవిత్వమున సహితము స్థితులను (stages) కనపరచినాడు. ప్రప్రథమమున కవికి పరమాత్మయందు ‘కలకొ’, ‘లేవో’ యను భావ ముండెడిది. ఇది ప్రథమావస్థ. భగవంతుడే యున్నచో ప్రపంచ మింత కలంపూరితమై యుండునా యనియో లేక మరేకారణమునో పునోశ్యయని యందు కొంత ‘ఈసడింపు’ నైతము చూపినాడు కవి. కాని అర్హరక్తము, ఆస్తికరక్తము అతని నాశ్రమలను ప్రవహించుచునే యున్నది. మేఘగర్భముమంది మేఘపులు తిరుక్కు మనుచునే యున్నవి. ఇంతలో కవి ‘భగ్నహృదయ’లైనాడు. ప్రపంచమంతయు నతని కంఠకారముయముగ తోచినది. ఎక్కడ చూచిన నతనికి నరకవారదయే వివచ్యు చున్నది. ‘సగము వీడని సన్న బాటియొక్క’, కుటిల కర్తవ్య సంకీర్ణకూపమున కూలి నది. కవికి మృత్యుదేవత ‘వికటాట్టనోసము’ గావించుచు ప్రత్యక్షీకరించెను. ఇదంతయు కవికి నరకమే. కవికి భగవంతుని యనికే యందు మంత యనుమానము. వివను అర్హ ఆస్తికరక్త మాతని నెంతోమానము పొందిచ్చినది కాదు. ‘ఈనరక మేమి? పునోశ్యుడు కృపాపారావాదుడు కదా’ అని అతనిని సంబోధి మింకను వీడించుచునే యున్నది. భగవంతునితో గొంతెల్లి:

‘Shall he that made the vessel in pure Love and Fancy; in an after rage destroy’ అను శుమర్ భయముని ‘పూర్వ’వలె ‘స్వర్గభూమి పృథివియే హస్తములతోడ నేల రళియింపజూచెదో యీ మహిమాగ్ర తర భయానక కిల్బిష నరకసీమ’

అని కవి వేయింను. శుమర్ భయామ్.

“What lamp had Destiny to guide Her little children stumbling in the Dark” అని కేకవైది ప్రత్యుత్తరమును బడతనూ కవి కూడ నదే ప్రత్యుత్తరము నొందినను. ఆపృథు కవి తిరిగి శుమర్ భయామ్ వలెనే

“Then to the Earthen Bowl did I adjourn My lip, the secret Well of Life to learn.”

అనుచు ప్రణయపాత్ర సధరమును చేర్చెను. సందేహముల నన్నిటిని ప్రణయపాత్రముననే ముంచివేసెను. అంతలోనే తా నొక ప్రణయమార్గి యైపోయినాడు కవి. తాను ‘ఈలతాంతముల నడుమ తానొక నుదుమ్మునై పుట్టివా’నని తెలిసికొనెను. కాని తా నొక లేజోమార్గి అంకము నుండి అంధకారమున జారి పడినాడని తెలియు నతనికి. ఈ అవస్థలో కవి ‘ఆర్ధి’ పెట్టినాడు. ‘గాధాంధ కార సంకలిత దుర్గమ భూమి నను డించి పోయెను నేల నా నాధ నాపైని కోపమేల? అనియు ఆత్మ సంజనిత ఘోరార్ధ ప్రకాదంబు నాలింప రావేలనూ నా నాధ! జాలి చూపవదేలనూ?’ అనియు ముఱపెట్టుకొనెను. మరొకచో

‘కడ గానరాని యాశాశ్చమార్గమున  
పరువెత్తి పరువెత్తి బడలిపోయితిని  
జంఝూనిలో న్నత్ర సంచాలనమున  
నిలువ లేకొక్కొంత నలిగిపోయితిని

\* \* \*

హృదయేక! యికనైన కృప జూడవే.  
ఈవంకమున నే లయించి పోయెదను”

అని చెప్పకొనును. ఇ-కలా కొంత యూరకు 'కాంతియొ విక్రాంతియొ నిప్పుడు  
విద్యుల్లతలవలె మెరసినది. ఎన్నార్లీ ఆర్తి; ఈ 'చీకటి వెకపలాట' యని కవి  
'ఈ చిటుత సెల యెన్నడైన యీ నికృష్ట  
వాలుకాభూమి మధురజీవనము విడచు'

నని ఆత్మతో \*

'నిర్మలాంబువులను స్వర్ణతఃభముల నింపుము రయాన;  
నిలువడో యేమొ తోలిమల నిండు సౌబగు  
లేత పలవుల నే నివాళించు వరకు,  
నలుదెనల మ్రోగుచున్నది నిలిచి నిలిచి  
నవ్యమధురము విహగవిణాస్వరము,  
పొదల నునుముంచు కరగి పోవుటకు మున్న  
బయలుదేరు'నుని తొందరపెట్టచున్నాడు.

శుభక కవికి ప్రణయసాత్రయే ఆశ్రయమైనది. కవి తనప్రియాకరమున కొక  
వీణయై ప్రియావియోగ ముఖము నణచి వేముటకై కల్పవదన ప్రణయగీతులను  
సాద గొందినాడు. పర్యవృద్ధయల కింక నేమి కావలయు!

ఇంతవరకును కవియందలి గుణములను నిరూపించితిని. కాని కవియందు  
కొన్ని లోపములు సైకము కాన నగును. కవి కవిరాజీవితమునందు తరుణదశ

\* ఈ ఘట్టమున ఉమర్ ఖయ్యామ్ గీతని చూడుడు.

'Come, fill the cup, in the fire of Spring;  
The Winter Garment of Repentance Fling;  
The Bird of Time has but a little way  
To fly—and Lol the Bird is on the Wing!'

ఉమర్ ఖయ్యామ్ లో భాషానిగ్రహము భాషానిగ్రహము చెందును మూర్తి  
భవించింది. కాని చెందు గీతలు కొక వీణపై నాలపించిన చెండు మధురస్వరములవలె  
మన్నివి.

ని నున్నాడు. ఇంకను ప్రాస్యకావ్యము (Short poems) తోనే పెనగులాడుచు  
న్నాడు. దీర్ఘ కావ్యములు రచించుటకు కవి లోక లోపము. స్వీయ ప్రవృత్తిని  
చిత్రించుటకుండుకన్న సామాన్యమానవ ప్రవృత్తి చిత్రించుటకుండే కవి తన  
కవిరాజీవితము చూపగలడు. ప్రాస్యకావ్యములందు కవి కవితా శక్తి  
'కవియొ విశ్వము, విశ్వమేకవి' యను విలువోక్తి సత్యమే. అయినను కవి కవితా  
శక్తి ప్రాస్యకావ్యములందు లేదు. ఉన్నను అది చాలదు. విశ్వకవులందరను  
తన దీర్ఘ కావ్యముల యందే మానవ ప్రవృత్తులను చిత్రించి ఆభండయకోవిరాజీ  
కులై రిను వివరములు కవి మరువకుండును గాక!

రచనాబాహుళ్యములేమి కవియందు మరొక లోపము. అల్పకవులందు  
రచనాబాహుళ్యము ఒక లోపమైనను ఉత్తమ కవులయందు దీని యొక మహాగుణము  
చెప్పక తప్పదు. ఉత్తమ కవుల హృదయములు నిరంతరము భావపరంపరలవలె  
ఉప్పొంగుచునే యుండును. Addison అను ఆంగ్లకవి!

'I bridle in my struggling Muse with pain  
that longs to launch in a nobler strain'

అని ఉత్తమమైన తన కావ్యజీవిత కై రా నుద్వేగించుచున్నదనియు దానిని  
తా నాత్మకొనలేక బోవుచుంటి ననియు వచించెను. ఇది ఉత్తమకవిలక్షణము. కవి  
అట్లు వచ్చు తన భావముల కారణమును ప్రసాదించవలెను. ఆ ఆకారము మనో  
క్షమై యుండవలె నని చెప్పనే అక్కరలేదు. సౌందర్యజేత తౌఢిస్తాన హృదయం  
దగు మనవి కేది లోపముని చెప్పిన సాతములు నన్ను చూపింప రని భావించును.  
ఇట్టి లోపములను సవరించుకొనినచో నీకవి ఆంధ్రలోకమునకు ఆదర్శప్రాయం  
దగు ననుటలో సందియ మిండుకంటయును లేదు.

నిరమించుచూ! శ్రీ పుంపడా అప్పలస్వామి కవి గారి హృదయమే వారి  
కవితయందు హృద్యముగ ప్రతిఫలించినది. వారి హృదయోదార్యము, నిస్కా  
పట్యము, సుశీల్యము, సౌందర్యము మున్నగు సద్గుణములన్నియు చక్కని ఛాయా  
పటముందు వోలె వీ కవికృతము కాన నగును. పెక్కరయందువలె వీరికి వీరి  
కవికృతమునకు భేదము కన్పించుట లేదు. ఇది ఉత్తమకవి లక్షణము. ఈ మహా  
గుణమే వీరిపత్తముకవి లిగుతము నాసానించుచున్నది. వీరిట్టివే అమాత్యములగు  
తన కావ్యసౌందర్యములను విరచిమ్మి 'The beginning of Art is in getting  
our country clean and our people beautiful' అను Ruskin మహాకవియని  
చాక్కమును ఆంధ్రదేశమున కన్వయించి ఆదర్శప్రాయులై కీర్తి గెందుదును గాక!

\*Quoted by Samuel Johnson.

### ప్రణయభరము

శ్రీ వేంకటాచార్య కవులు, కవితానంది

మొగము! కళాపరిపూర్ణశిశుకాంక్షలించమొ! నిర్ణయింప నెవ్వని తరంబు!  
అక్షులో! అమృతపద్మాకరభవలన త్సారసంబులో! తెల్ప నేరితరము!  
నానావరంబో! సువాసనావాస చాంపేయమో! వివరింప వీలుపడు నె!  
కబళిభరము! రత్నకలితకాలాహారాజంబో! విభేదింప శిశ్య మగు నె!  
అవనతాంగియై యున్నది అదియు నొక్క ఆందమో! లేక సూక్ష్మమస్యంబు కతన  
కుచభరంబు వహింపక యుచట నటులు వంఱియున్నదో! తెలిసికొనంగ దరమె!

ఉ. దీని ముఖారవిందమును దీని విలాసము దీనిచూడ్కులున్  
దీనియొయారమున్ గనిన ధీజనన త్రముడైన నిర్మల  
జ్ఞానము వీడి, మన్మథనిశితకరాహతులన్ సృశించి, య  
జ్ఞానపయోల్లిమిగ్గుడయి సంతరమున్ చఱింపవండునే!  
తే. అకట! పదునారువేలగోపికల గూడి-సరసనల్పవములు నచా నలుపుచున్న  
చారుసౌందర్యసీమ! ఈ సత్యభామ!-సామెయిని లేనిచో కృష్ణనామ మేడ!